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EXAMEN	
  DE	
  FIN	
  D’ÉTUDES	
  SECONDAIRES	
  TECHNIQUES	
  

2017

BRANCHE	
   SECTION(S)	
   ÉPREUVE	
  ÉCRITE	
  

ÉCONOMIE	
  POLITIQUE SO
Durée	
  de	
  l’épreuve	
  

2	
  heures	
  

Date	
  de	
  l’épreuve	
  

Numéro	
  du	
  candidat	
  

Le questionnaire comporte 3 parties : 

Partie 1 : Droit du travail 30 points 

Partie 2 : Calcul des salaires et financement de la sécurité 
sociale  15 points 

Partie 3 : Crédits bancaires et gestion budgétaire des 
ménages 15 points 

TOTAL 60 points 

26/05/2017
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Première  partie   30  
points  Droit du travail  

  

I. Questions théoriques (12 points) 
 

1.   Enumérez	
  les	
  différentes	
  sources	
  nationales	
  du	
  droit	
  du	
  travail	
  selon	
  leur	
  importance	
  
et	
  expliquez	
  leur	
  caractère	
  «	
  hiérarchique	
  »	
  !	
   	
  (4	
  p.)	
  

 

	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 

2.   Quelle	
  est	
  l’utilité	
  d’une	
  période	
  d’essai	
  ?	
   	
  (2	
  p.)	
  
 

 
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 

3.   Définissez	
  le	
  contrat	
  de	
  travail	
  !	
   	
  (3	
  p.)	
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4.   Expliquez	
  ce	
  que	
  l'on	
  entend	
  par	
  un	
  contrat	
  de	
  mise	
  à	
  disposition	
  dans	
  le	
  contexte	
  du	
  
travail	
  intérimaire	
  !	
   	
  (3	
  p.)	
  

 
 
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 
 

II. Cas pratique (18 points) 
	
  

Depuis	
  l’année	
  2001,	
  Monsieur	
  Fenoghlio	
  exploite	
  avec	
  une	
  équipe	
  de	
  12	
  salariés,	
  la	
  pizzeria	
  «El	
  
Sogno	
  delizioso».	
  	
  
Malheureusement,	
  le	
  mari	
  de	
  la	
  serveuse	
  Anastasia	
  Amarali	
  est	
  tombé	
  gravement	
  malade.	
  Ainsi,	
  en	
  
vue	
  de	
  s’occuper	
  de	
  son	
  mari,	
  Anastasia	
  a	
  pris,	
  à	
  partir	
  du	
  1er	
  septembre	
  2015,	
  un	
  congé	
  sans	
  solde	
  
de	
   9	
  mois.	
   Pour	
   remplacer	
   la	
   salariée	
   temporairement	
   absente,	
  Monsieur	
   Fenoghlio	
   a	
   signé	
   un	
  
contrat	
  de	
  travail	
  de	
  9	
  mois	
  avec	
  Sandra	
  Wagner.	
  Suite	
  à	
  la	
  demande	
  d’Anastasia	
  en	
  mai	
  2016	
  de	
  
prolonger	
  son	
  congé	
  sans	
  solde	
  d’un	
  an	
  et	
  demi,	
  Monsieur	
  Fenoghlio	
  a	
  procédé	
  à	
  un	
  renouvellement	
  
du	
  contrat	
  de	
  travail	
  de	
  Sandra	
  Wagner,	
  embauchant	
  celle-­‐‑ci	
  jusqu’au	
  retour	
  prévu	
  d’Anastasia.	
  
 
 

1.   M.	
   Fenoghlio	
   a-­‐‑t-­‐‑il	
   respecté	
   les	
   dispositions	
   légales	
   en	
   ce	
   qui	
   concerne	
   le	
  
renouvellement	
  du	
  contrat	
  de	
  travail	
  de	
  Sandra	
  Wagner	
  ?	
  Justifiez	
  votre	
  réponse	
  !	
   	
  (2	
  p.)	
  

 
 
	
  
	
  
	
  

 
 

2.   Quelles	
  pourraient	
  être	
  les	
  conséquences	
  juridiques	
  de	
  ce	
  renouvellement	
  du	
  contrat	
  
de	
  travail	
  ?	
   	
  (1	
  p.)	
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Au	
  cours	
  des	
  derniers	
  mois,	
  Monsieur	
  Fenoghlio	
  a	
  rencontré	
  un	
  franc	
  succès	
  avec	
  son	
  restaurant	
  
de	
  façon	
  à	
  ce	
  que	
  le	
  nombre	
  de	
  serveuses	
  s’avère	
  insuffisant	
  pour	
  satisfaire	
  la	
  demande	
  habituelle	
  
des	
  clients.	
  Par	
  conséquent,	
  il	
  envisage	
  d’embaucher	
  Lataria	
  Delconte,	
  jeune	
  dame	
  âgée	
  de	
  32	
  ans,	
  
pour	
   assister	
   les	
   autres	
   serveuses	
   dans	
   l’accomplissement	
   de	
   leurs	
   tâches.	
  Monsieur	
   Fenoghlio	
  
étant	
  d’un	
  caractère	
  très	
  prudent	
  et	
  sceptique,	
  décide	
  de	
  signer	
  avec	
  Lataria	
  Delconte	
  un	
  contrat	
  de	
  
travail	
  pour	
  une	
  durée	
  déterminée	
  de	
  2	
  mois	
  dans	
  l’objectif	
  de	
  tester	
  les	
  compétences	
  requises.	
  Ce	
  
ne	
   serait	
   qu’à	
   partir	
   de	
   l’échéance	
   du	
   contrat	
   de	
   travail	
   que	
  Monsieur	
   Fenoghlio	
   déciderait	
   de	
  
l’embaucher	
  définitivement	
  ou	
  pas.	
  
 
 

3.   Le	
  motif	
  pour	
  lequel	
  le	
  CDD	
  a	
  été	
  signé	
  avec	
  Lataria	
  Delconte	
  est-­‐‑il	
  conforme	
  à	
  la	
  loi	
  ?	
  
Expliquez	
  !	
  

	
  (2	
  p.)	
  

	
  

	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 
 

4.   Par	
  quel	
  moyen	
  juridique	
  M.	
  Fenoghlio	
  aurait-­‐‑il	
  pu	
  vérifier	
  les	
  compétences	
  requises	
  
de	
  Lataria	
  Delconte	
  ?	
  Quels	
  sont	
  les	
  avantages	
  de	
  la	
  solution	
  proposée	
  ?	
   	
  (2	
  p.)	
  

 

	
  

	
  

	
  
	
  

 
 

 
 
Il	
   y	
   a	
   deux	
   jours,	
   Monsieur	
   Fenoghlio	
   a	
   appris	
   de	
   la	
   part	
   de	
   Sandra	
  Wagner,	
   que	
   deux	
   autres	
  
serveuses	
   ont	
   été	
   harcelées	
   physiquement,	
   et	
   ceci	
   à	
   plusieurs	
   reprises,	
   par	
   le	
   pizzaiolo	
   Carlo	
  
Strozzo.	
  Ce	
  dernier,	
  qui	
  travaille	
  depuis	
  février	
  2002	
  dans	
  le	
  restaurant	
  a	
  avoué	
  les	
  faits.	
  Sandra,	
  
ainsi	
  qu’une	
  autre	
  serveuse	
  ont	
  été	
  témoins	
  de	
  ces	
  actes	
  illicites.	
  Bouleversé,	
  Monsieur	
  Fenoghlio	
  a	
  
immédiatement	
  envoyé	
  la	
  lettre	
  de	
  licenciement	
  ci-­‐‑jointe	
  à	
  Carlo	
  Strozzo	
  : 	
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                      Luxembourg, le 24 mai 2017   
   
EL	
  SOGNO	
  DELIZIOSO	
  
14, rue Henri Vannerus  
L-9582 Luxembourg  
 

                                                                                      Monsieur Carlo STROZZO  
                                                                        1, rue de Bastogne  

                                                                          L- 9066 Ettelbruck   
   
Objet  : Résiliation de votre contrat de travail   
   
Monsieur Strozzo,   
   
Par la présente, j’ai le regret de résilier votre contrat de travail conclu en date du 1er 
février 2002 avec effet immédiat.    
   
Veuillez agréer, Monsieur Strozzo, l’expression de mes sentiments distingués.   

   
Philippe FENOGHLIO  

Fenoghlio   
 

 
5.   A	
  quel	
  type	
  de	
  licenciement	
  Carlo	
  Strozzo	
  est-­‐‑il	
  confronté	
  ?	
   (1	
  p.)	
  

	
  

	
  

	
  
 
 

6.   Le	
  motif	
  de	
  licenciement	
  de	
  Carlo	
  Strozzo	
  est-­‐‑il	
  valable	
  ?	
  Justifiez	
  votre	
  réponse	
  !	
   	
  (3	
  p.)	
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7.   Carlo	
  Strozzo	
  déclare	
  son	
   licenciement	
  comme	
  abusif	
  étant	
  donné	
  qu’il	
  n’a	
  pas	
  été	
  
convoqué	
   à	
   un	
   entretien	
   préalable.	
   Aura-­‐‑t-­‐‑il	
   satisfaction	
   devant	
   le	
   Tribunal	
   de	
  
travail	
  avec	
  cet	
  argument	
  avancé	
  ?	
  Expliquez	
  !	
   	
  (2	
  p.)	
  
	
  

	
  

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 

 
 

8.   Relevez	
  la/les	
  irrégularité(s)	
  présente(s)	
  dans	
  la	
  lettre	
  de	
  licenciement	
  !	
   	
  (2	
  p.)	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  

	
  
 
 
 
 
 
Au	
  lendemain	
  de	
  l’incident	
  avec	
  son	
  pizzaiolo,	
  Monsieur	
  Fenoghlio	
  a	
  malheureusement	
  dû	
  
licencier	
  un	
  autre	
  serveur	
  pour	
  fait	
  personnel.	
  Mécontent	
  de	
  la	
  perte	
  de	
  deux	
  membres	
  du	
  
personnel	
  au	
  cours	
  d’une	
  semaine,	
  il	
  a	
  envoyé	
  la	
  lettre	
  de	
  licenciement	
  suivant	
  à	
  Paulo	
  
Riviera	
  : 
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                      Luxembourg, le 25 mai 2017   
   
EL	
  SOGNO	
  DELIZIOSO	
  
14, rue Henri Vannerus  
L-9582 Luxembourg  
 

                                                                                     Monsieur Paulo RIVIERA  
                                                                              1, rue de Colmar-Berg  

                                                                      L- 9466 Mersch   
   
Objet  : Résiliation de votre contrat de travail   
   
Monsieur Riviera,   
 
Par la présente, j’ai le regret de résilier votre contrat de travail conclu en date du 1er  
avril 2009 pour fait personnel.  
En fonction de votre ancienneté de service, votre préavis légal est de 1 mois. Il 
prendra cours le 1er juin 2017 et expirera le 1er juillet 2017.  
   
Veuillez agréer, Monsieur Riviera, l’expression de mes sentiments distingués.   

   
Philippe FENOGHLIO  

Fenoghlio   
 
 

9.   Relevez	
  la/les	
  irrégularité(s)	
  présente(s)	
  dans	
  la	
  lettre	
  de	
  licenciement.	
  	
   	
  (1	
  p.)	
  
 

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 

10.  Quelles	
  sont	
  les	
  indemnités	
  de	
  départ	
  à	
  verser	
  à	
  M.	
  Riviera	
  et	
  à	
  M.	
  Strozzo	
  ?	
  Justifiez	
  
votre	
  réponse	
  !	
  
	
  

 

	
  (2	
  p.)	
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Deuxième  partie   15  
points  Calcul des salaires et financement de la sécurité sociale  

 
 

I. Questions théoriques (6 points) 
 

1.   Présentez	
  la	
  protection	
  financière	
  offerte	
  par	
  l’assurance	
  maladie	
  «	
  prestations	
  en	
  
espèces	
  ».	
   	
  (2	
  p.)	
  

 
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

	
  
	
  

2.   Expliquez	
  la	
  différence	
  entre	
  l’indice	
  des	
  prix	
  à	
  la	
  consommation	
  national	
  (IPCN)	
  et	
  
l’indice	
  des	
  prix	
  à	
  la	
  consommation	
  harmonisé	
  (IPCH).	
  	
  Lequel	
  des	
  deux	
  indices	
  sert	
  
de	
  base	
  à	
  l’indexation	
  des	
  salaires	
  au	
  Luxembourg	
  ?	
   	
  (2	
  p.)	
  

 

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

	
  
	
  
3.   Définissez	
  la	
  notion	
  de	
  «	
  déductions	
  fiscales	
  ».	
  	
   	
  (2	
  p.)	
  

 

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  



    9  /  15  

II. Le décompte salarial (9 points) 
 

Monsieur	
  Schmit	
  Romain,	
  embauché	
  depuis	
  avril	
  2008	
  dans	
  l’entreprise	
  ABC	
  S.à.r.l.	
  en	
  tant	
  
qu’expert-­‐‑comptable,	
  gagne	
  un	
  salaire	
  mensuel	
  brut	
  de	
  base	
  de	
  8.666,60	
  €	
  (indice	
  685,17).	
  
Voici	
  sa	
  fiche	
  de	
  retenue	
  d’impôt	
  pour	
  l’année	
  2017	
  :	
  

 
	
  

 
 
Travail:	
  
 

Sur	
  base	
  des	
  informations	
  évoquées	
  ci-­‐‑dessus,	
  établissez	
  le	
  décompte	
  salarial	
  de	
  Monsieur	
  
Schmit	
  pour	
  le	
  mois	
  de	
  mai	
  2017.	
  

 

Remarque	
   :	
   Servez-­‐‑vous	
   du	
   barème	
   de	
   la	
   retenue	
   mensuelle	
   sur	
   salaires	
   à	
   la	
   page	
   11	
   pour	
  
déterminer	
   le	
  montant	
  des	
   impôts.	
   	
  Au	
   cas	
  où	
   le	
   salaire	
   imposable	
   calculé	
  ne	
   figurerait	
  pas	
   sur	
  
l’extrait	
  du	
  barème	
  d’impôt,	
  veuillez	
  utiliser	
  un	
  salaire	
  imposable	
  de	
  8.364,09	
  €	
  !	
  
 
Espace	
  pour	
  calculs	
  :	
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Décompte salarial : 
 
	
  	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  	
  
Nom	
  et	
  prénom	
  du	
  (de	
  la)	
  salarié(e):	
   	
   	
  	
   	
  	
  
Classe	
  d'impôt:	
   	
   	
  	
   	
  	
  
	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
   	
   	
  	
  
Salaire	
  brut	
  mensuel:	
   	
  	
   	
  
	
  	
   	
   	
  	
   	
   	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  9.992,95	
  €	
  	
  
-­‐‑	
  cotisations	
  sociales	
  	
   Taux	
   	
   	
  
	
  	
   assurance	
  maladie	
   	
  	
   	
   	
  	
  

	
  	
   -­‐‑	
  prestations	
  en	
  espèces	
   	
   	
  	
   	
  

	
  	
   -­‐‑	
  prestations	
  en	
  nature	
   	
   	
  	
   	
  

	
  	
   	
   	
   	
  	
   	
   	
  	
  

	
  	
   assurance	
  pension	
   	
   	
  	
   	
  

	
  	
   	
   	
   	
   	
   	
  	
  

-­‐‑	
  déductions	
  fiche	
  de	
  retenue	
  d'impôts	
  	
   	
   	
  	
   	
  

	
  	
   	
   	
   	
   	
   	
  	
  
	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
   	
   	
  	
  

Salaire	
  imposable	
  :	
   	
   	
  	
   	
  

	
  	
   	
   	
  	
   	
   	
   	
  	
  

-­‐‑	
  impôts	
  sur	
  salaires:	
   	
   	
  	
   	
  

	
  	
   	
   	
   	
   	
   	
  	
  
+	
  déductions	
  fiche	
  de	
  retenue	
  d'impôts:	
   	
   	
  	
   	
  
	
  	
   	
   	
   	
  	
   	
   	
  	
  
-­‐‑	
  assurance	
  dépendance	
  	
   	
   	
  	
   	
  
	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
   	
   	
  	
  
Salaire	
  net	
  :	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
  

	
  	
   	
   	
  	
   	
   	
   	
  	
  
+	
  crédit	
  d'impôt	
   	
   	
   	
  	
   	
  
	
  	
   	
  	
   	
  	
   	
   	
   	
  	
  
Salaire	
  à	
  verser	
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Troisième  partie   15  
points  Crédits bancaires et gestion budgétaire des ménages  

 
 

I. Questions théoriques (4 points) 
 

1.   Qu'est-­‐‑ce	
  que	
  l'on	
  entend	
  par	
  un	
  «	
  crédit	
  à	
  la	
  consommation	
  »	
  ?	
   	
  (2	
  p.)	
  
 

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 
 

2.   Définissez	
  le	
  «	
  contrat	
  de	
  cautionnement	
  »	
  !	
   	
  (2	
  p.)	
  
 

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 

II. Le revenu disponible (6 points) 
 

Cécile	
  Dupont,	
  travaillant	
  en	
  tant	
  que	
  comptable	
  dans	
  une	
  fiduciaire	
  située	
  à	
  Luxembourg-­‐‑
ville,	
  touche	
  un	
  salaire	
  mensuel	
  net	
  de	
  2.355,00	
  €.	
  Elle	
  perçoit	
  en	
  outre	
  un	
  revenu	
  mensuel	
  
de	
  175€	
  provenant	
  de	
  la	
  location	
  d’un	
  garage.	
  Mère	
  d’un	
  enfant	
  âgé	
  de	
  5	
  ans,	
  elle	
  touche	
  
mensuellement	
   250€	
   d’allocations	
   familiales.	
   La	
   mensualité	
   du	
   prêt	
   hypothécaire	
  
contracté	
  pour	
  financer	
  l’appartement	
  à	
  Colmar-­‐‑Berg	
  s’élève	
  à	
  1.015€.	
  L’électricité	
  (180€)	
  
et	
   le	
   chauffage	
   (450€)	
   sont	
   payés	
   trimestriellement	
   alors	
   que	
   les	
   frais	
   de	
  
télécommunications	
  (120€)	
  doivent	
  être	
  réglées	
  mensuellement.	
  Les	
  frais	
  d’alimentation	
  
s’élèvent	
  à	
  480€	
  par	
  mois	
  et	
  la	
  prime	
  d’assurance	
  de	
  la	
  voiture	
  à	
  660€	
  par	
  semestre.	
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1.   Calculez	
  le	
  solde	
  moyen	
  disponible	
  de	
  Cécile	
  Dupont	
  à	
  l’aide	
  du	
  plan	
  budgétaire	
  ci-­‐‑
dessous	
  !	
   	
  (2	
  p.)	
  

 

Plan	
  budgétaire	
  
	
  
Revenus	
  mensuels	
  
	
  	
  

Salaire	
  net	
   	
  	
  
Salaire	
  net	
  du	
  conjoint	
   	
  	
  
Allocations	
  familiales	
   	
  	
  
Loyers	
  perçus	
   	
  	
  
Autres	
  revenus	
   	
  	
  

Total	
  des	
  revenus	
  disponibles	
   	
  
	
  
	
  
Dépenses	
  mensuelles	
  
	
  
	
  
	
  	
  

Loyer(s)	
  à	
  payer	
   	
  	
  
Charges	
  locatives	
   	
  	
  
Pension	
  alimentaire	
  à	
  payer	
   	
  	
  
Produits	
  alimentaires	
  et	
  d’entretien	
   	
  	
  
Téléphone,	
  GSM,	
  Fax,	
  Internet	
   	
  	
  
Frais	
  médicaux	
  et	
  pharmaceutiques	
   	
  	
  
Carburant-­‐‑voiture	
   	
  	
  
Abonnement-­‐‑journaux,	
  Illustrés	
   	
  	
  
Cigarettes,	
  Tabac	
   	
  	
  
Autres	
  dépenses	
  mensuelles	
   	
  	
  

Total	
  des	
  dépenses	
  mensuelles	
   	
  	
  

	
  
	
  
Dépenses	
  périodiques	
  
Eau	
   	
  	
  
Electricité	
   	
  	
  
Chauffage	
   	
  	
  
Taxes	
  communales	
   	
  	
  
Assurance	
  voiture	
   	
  	
  
Assurance	
  complémentaire	
  pension	
   	
  	
  
Taxe	
  de	
  circulation	
  voiture	
   	
  	
  
Autres	
  dépenses	
  périodiques	
   	
  	
  

Total	
  des	
  dépenses	
  périodiques	
   	
  

	
  
	
  
Engagements	
  mensuels	
  	
  

Mensualité	
  sur	
  prêt	
  hypothécaire	
   	
  	
  	
  
Mensualité	
  sur	
  prêt	
  personnel	
   	
  	
  

Total	
  des	
  engagements	
  mensuels	
   	
  

	
  	
  

Solde	
  moyen	
  disponible	
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Cécile	
  Dupont	
  désire	
  conclure	
  un	
  prêt	
  personnel	
  en	
  vue	
  de	
  l’acquisition	
  d’une	
  nouvelle	
  
voiture.	
  	
  
 
2.   Le	
   banquier	
   serait-­‐‑il	
   prêt	
   à	
   accorder	
   le	
   crédit	
   bancaire	
   à	
   Cécile	
   ?	
   Justifiez	
   votre	
  

réponse	
   sur	
   base	
   du	
   calcul	
   du	
   taux	
   d’endettement	
   (avant	
   conclusion	
   du	
   prêt	
  
personnel).	
  Précisez	
  le	
  calcul	
  !	
   	
  (2	
  p.)	
  

 
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 
 
 
 

3.   Quel	
  serait	
  le	
  nouveau	
  taux	
  d’endettement	
  de	
  Cécile	
  si	
  le	
  banquier	
  lui	
  accordait	
  le	
  prêt	
  
personnel	
  remboursable	
  par	
  mensualités	
  de	
  860€	
  ?	
  Comment	
  caractériseriez-­‐‑vous	
  
dans	
  ce	
  cas	
  la	
  situation	
  financière	
  de	
  Cécile	
  ?	
   	
  (2	
  p.)	
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III. L’emprunt indivis (5 points) 
	
  
Afin	
  de	
   financer	
   l´acquisition	
  d´un	
  appartement,	
  Monsieur	
  Wagner	
   souscrit	
  un	
  emprunt	
  
indivis	
  de	
  255.000	
  €,	
  remboursable	
  par	
  240	
  mensualités	
  au	
  taux	
  annuel	
  de	
  3%.	
  Complétez	
  
les	
  deux	
  premières	
  lignes	
  du	
  tableau	
  d’amortissement	
  !	
  	
  	
   	
   	
   	
   (3	
  p.)	
  
 

Période	
   VCN	
  début	
  de	
  
période	
   Intérêts	
   Amortissement	
   Annuité	
   VCN	
  fin	
  de	
  

période	
  

1	
   	
   	
   	
   	
   	
  

2	
   	
   	
   	
   	
   	
  
 

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

 
 


